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Au crezut cei dela „Telegraful 
Român“ din Sibiiu, că vor pnté trece 
şi peste cestiunea gravă de partid, 
de organÎ8aţie şi de disciplină naţio
nală. ce a fost ridicată în urma adu
nării electorale dela 10 Ianuarie a c., 
cum trec şi sunt obicinuiţi a trece 
peste multe alte cestiuní interióre de 
iüteres- vital, ignorând simplu partea 
principiară şi esenţială a lor şi tra- 
tându-le numai din punctul de pri
vire al oportunismului şi al utilita
rismului celui mai vulgar.

Acesta însâmnă nu numai la noi, 
ci pretutindeni în lume, a trai din 
mână în gură şi a-ţî îndrepta politica 
şi lucrarea, nu după cum trebue şi 
cum reclamă scopurile înalte de ur
mărit, ci după cum pentru moment 
îi vine omului mai bine la socotelă 
şi mai comod.

. Cea mai viuă dovadă, că aşa 
este, nî-o dă însuşi „Telegr. Român*, 
când se miră de noi şi de confraţii 
dela diarele nóstre naţionale, cári 
au fost şi sunt de-o părere cu noi 
în apreciarea însemnătăţii şi a rolu
lui conferenţei electorale din ces-

In era maghiari sării cu motoré electri
ce, de principii şi de forme şi că avem 
aerul de a cumpăni cu tótá seriosi- 
tatea ce s’a petrecut cu şi în adu
narea aceea dela Sibiiu.

Aşa i-am sciut şi i-am cunoscut 
pe fraţii dela „Telegr. Român“ tot- 
déuna în ale politicei naţionale. Ei 
n’au pătruns principiile acestei poli
tice nicî-odată cum se cade. N’au 
înţeles pe Bărnuţiu, care le-a desfă
şurat şi le-a propovăduit cu atâta 
putere înaintea poporului; n’au în
ţeles nicî pe Şaguna, care la rândul 
seu a sciut cum se tragă folósele 
posiţiunei influente, ce i-au creat’o 
faţă cu puternicii cjüei luptele şi 
jertfele poporului, condus de acele 
mari principii şi idealuri naţionale.

Şi mai vedem cu durere, că cei 
dela „Telegraful Român“ nici adî, 
după o jumătate de veac, nu înţeleg 
rostul luptelor nóstre de conservare 
naţională; nu ne înţeleg.pe noi cei 
dela vechiul organ şi pe celalte doue 
4iare naţionale, [car! ţin cu tărie la 
condiţiile de esistenţă ale partidului 
nostru naţional, înfiinţat la 1881 ; 
nu înţeleg pe vechiul şi ilustrul lup
tător pentru drepturile şi emancipa
rea naţională a poporului român,. 
Alexandru Mocsonyi, şi pe alţi băr
baţi de valóre şi cu esperienţă ai 
naţiunei nóstre, al căror numer e mult 
mai mare, decât sunt înclinat! ei a 
admite; în fine nu înţeleg nicî chiar 
pe aceia dintre bărbaţii din genera
ţia mai tînără, car! au luat parte 
în numer considerabil la conferenţa 
electorală din 10 Ianuarie a. c. şi 
cari, — deşi cu mai puţină espe
rienţă şi încă neorientaţî cu privire 
la situaţiunea şi problemele viitóre 
ale partidului naţional român — to
tuşi nu s’au putut împăca nici decum 
cu ideia, propagată de cei qaai mulţi, 
în frunte cu trifoliui carelor dela 
Sibiiu, Arad şi Orăştie, că în Tran-

silvania şi Ungaria programele na
ţionale, ca se potă avă efect, tre
bue se se începă tot-deuna cu punc
tul 2.

Cufundaţi pănă în gât in mo
cirla unui oportunism vulgar, pe 
care cu atâta iscusinţă îl numesc 
„politică practică“, politicianii dela 
f6ia sibiiană şî-au perdut de fapt 
aprdpe tot simţul pentru ceea-ce, în 
împrejurările dificile şi cu totul 
estraordinare şi escepţionale în care 
trăiesoe de present poporul nostru, 
p6te fi priincios şi folositor lui din 
punct de vedere naţional.

De ce ne am mai şi minuna de 
actistă apariţiune, când bine e cu
noscut, că confraţii de la (jiarul si- 
biian politic-bisericesc al archidiece* 
sei n’au avut nici odată indepen
denţa opiniunilor lor, ci tot dăuna 
au fost numai înregistratorii vederi
lor şi părerilor politice ce li s’au ins
pirat de mai marii lor? Şi dăcă ac
tualul redactor al „Telegrafului Ro
mân“ a fost aşa de aspru prigonit 
şi păgubit prin confiscarea cărţii 
sale cu colecţiun! de documente is
torice, din care s’au şters cu pămă- 
tuful muiat în ehinorosmai cu gemă 
discursurile nemuritorului apostol al

m ţjftun  f e l ..j â a r  ^
redeşteptare, actista nu este de cât 
numai o ironie a întemplărei, ce nu
stă în nicî o legătură cu spiritul de 
care &e conduce acest c|iar.

Stând a«tfel lucrurile nu pote 
şuprinde pe nimeni, că nici în caşul 

raîj&iării dela Sibiiu, „Telegr. Român“ 
decât opiniunile celor ce-i 

dau’ direcţiunea. Cum inse s’a ob- 
servâÎ, că tonul în articulii sei cam 
variază când şi când aşa, că ade
seori se găsesc în ei şi contracţiceri 
trebue se admitem, că sunt înfluinţe, 
ce se validitâză paralel în radac- 
tarea acestei foi.

Articolii cătrăniţi „După con- 
ferenţâ“ de esemplu, în cari pănă şi 
directorul fbiei ndştre a fo9t personal 
atacat într’un mod cum am arătat 
puţin urban, ba pervers chiar, au 
fost scrişî, cum ni-a asigurat redac- 
ţiimea „Tel. Rom,“, de „un fruntaş 
cu rol conducător în actuala forma
ţiune a partidului naţional român“, 
prin urmare de un om competent 
în trebile activismului proclamat la 
Sibiiu.

Ei bine, acest fruntaş, aîată 
fbrte puţin respect faţă cu hotărîrile 
conferenţei activiste, pe care le cri
tică fără de nicî o cruţare în ton 
chiar dăscălitor. Imediat după di^a 
primă a alegerilor, compătimind pe 
candidaţii la deputăţie români, cari 
au rămas învinşi şi răniţi pe câmpul 
de bătaie, afirmă, că căderea lor este 
a se mulţumi numai nevinovatelor 
enuneiaţiunî din Sibiiu, despre cari 
luând cunoscinţă „premierul“ Tisza, 
a făcut imposibilă intrarea în parla
ment a multor din fruntaşii activişti.

„Era necesitate“, întrâba auto
rul de care vorbim, „să insistăm la 
pretensii şi să le chindisim cu frase 
nerealisabile în punctele programu
lui nostru de muncă? Nu era de 
ajuns şi enunciatul solemn, „că se 
susţine în mod provisor programul

de la 1881, dér se constată necesi
tatea revisuirei aceluia, un lucru des
tul de cuminte?“

jrhintaşul conducător activist, 
după ce îi mai face şi „îndărătnici“ pe 
tinerii bărbaţi, cari au pledat ca confe
renţa să nu se atingă de programul 
naţional, cum eraplănuitşi cum era şi 
logic, deóre-ce iniţiatorii ei călcasera 
deja acest program séu deveniră com
plici ai încălcării lui coram publico, 
susţine, ca punctul 1 din program 
trebue neapărat şters, ba încă şi 
punctul 1 din enunciaţiunile amin
titei conferenţe, caie nu conţine de
cât o frasă sunătpre fără de nici o 
însemnătate reaiă politică, deci ne
ofensivă, mai ales de o vom pune 
faţă ’n faţă cu punctul din acele 
enuneiaţiunî, în care se pretinde ca 
postulat mare şi tare esecutarea legii 
naţionalităţilor.

In cele din urmă fruntaşul „Te
legrafului“ ajunge la conelusiunea, 
că trebue sé se stabiiéscâ un pro
gram de partid „serios“, care se 
póta face posibila deputaţilor naţio
nali român! o lucrare în dieta un
gară şi să se póta réalisa, ér’ tot-o- 
dată dă un proiect, care de astă- 
dată are şi un punct I, prin care se 
reclamă „esecutarea leală a legii de•  . . -tHy». " -  .w y «  w -rtk, , „ .P.  
naţionalităţi“.

Acesta este refrenul înţelepciu- 
nei politice activiste de la confe
renţa partidului „Viitorului“ din 1884 
incóce. — Şi totuşi nu póte fi un 
punct de program mai nerealisabil 
decât tocmai aceştia, după cum au 
probat cei 30 de ani trecuţi cu pri
sosinţă.

Ceea-ce însă în e9punerile cu- 
riôse ale conducătoru lu i „actualei for
m aţiun i de p a r tid “ treb u e  să deş
tep te  mai vêrtos îngrijirile  nóstre, 
e faptul, că acele redau  în adevăr ve
derile şi p lanurile  ce predom nesc în 
sfatul nou no u ţ al celor 8 d ep u ta ţi 
rom âni.

Unde rămâne atunci programul 
naţional de la 1881?

Kossuth despre situaţiune. Frandsc
Kossuth a adresat o scristire cătră cores
pondentul berii nes al diarului »Chicago 
Daily News« în care precisăză astfel ati
tudinea partidului său :

—  Legea electorală maghiară e de- 
feqtutisă şi nedrâptă. Ea s’a făcut pentru 
a fayorisa partidul, care timp de 38 ani 
a fost la putere. La ultimele alegeri, noi 
am obţinut încă odată aşa de multe vo
turi de cât liberalii, şi totuşi n’avem în 
cameră de cât 10 deputaţi mai mult decât 
ei. Dăcă în Ungaria ar fi stări într’adevăr 
constituţionale, nouă ni-s’ar veni rândul la 
guvern, La noi însă este decisivă autori
tatea domnitorului, care de-ocamdată nu 
vrâ să accepteze acea parte din programul 
nostru, care se referă la limba maghiară 
în armată. Pretensiunea acâsta a ntistră, 
deşi e ftirte firâscă şi logică, totuşi for- 
măză cea mai mare piedecă în calea unei 
soluţiuni. Forte puţine speranţe avem, ca 
greutatea acesta se se înlăture. Totuşi nu 
esistă guverne, care ar pută trăi fără spri-1 
jinul nostru. Şi dâcă în proximul v iito r! 
va fi o nouă alegere, partidul nostru ar J 
dobândi o majoritate şi mai mare. Astfel, j 
deci, situaţiunea e ftirte încurcată. !

Misiunea contelui Andrassy
—  zădărnicită.

ţ)iua de Vineri a fost o (^ însemnată 
în istoricul crisei actuale politice din Un
garia. Contele Iuliu Andrassy, care a ple
cat Joi săra la Viena, a dus cu el atât 
hotărîrea coaliţiunei partidelor oposiţio- 
nale, cât şi hotărîrea partidului liberal ti- 
szaist, privitóre la constituirea unui cabinet 
de afaceri.

Hotărîrea coaliţiunei este — după 
diarele ce le-am primit adî din Budapesta 
— următtirea:

Oposiţia coaliată va da unui guvern 
de afaceri format din disidenţi, indemni
tatea budgetară chiar şi atunci, când acest 
guvern n’ar dar nicî un program politic. 
Nu va vota insé proiectele de recruţi u- 
nui astfel de guvern, care de altmintrea 
ar avă o viaţă numai de 5 luni, în care 
timp ar trebui să pregătăscă o soluţiune 
definitivă a crisei actuale.

Organul koşutist „Egyetértés* mai a- 
dauge, că Andrassy a plecat la Viena cu 
marşurata ce i-s’a dat dekoşutiştî şi care 
culmină în următtirele: »Să ni-se facă 
concesiuni. Fără de concesiuni nu se póte 
forma nicî cabinet de coaliţiune, nici ca
binet de transiţie; ăr dăcă vom avă con
cesiuni, nu e nevoie de guvern provi- 
soriu«.

Hotărîrea partidului liberal se"resumă 
în urmátórele:

Partidul nu află cu scop formarea 
unui cabinet de transiţie, căci ar fi o în
cercare zadarnică. Unui astfel de guvern 
format din disidenţi partidul nu-i va vota 
indemnitatea, nici recruţii, dér nici nu va 
face oposiţie contra acostor proiecte. Faţă 
cu celelalte cestiuni, partidul îşi menţine 
libertatea acţiunei. /

Cu aceste hotărîri s’a dus contele An
drassy la Viena.

Eri, Vineri, la ora 1 d. a. Andrassy a 
fost primit în audienţă la palat. Audienţa 
a durat % 0ră. Reîntors de la palat, An
drassy a declarat diariştilor, că a raportat 
Monarchului asupra resultatului misiunei 
sale. Maj. Sa a luat spre sciinţă raportul 
şi şî-a menţinut şie-şî dreptul de a decide. 
N’a urmat, deci, nicî acum o decisiune. 
Din faptul, că Andrassy, reîntors la Buda
pesta, nu va mai continua de ocamdată 
tratările, se conclude cu drept cuvânt, că 
şî-a depusîn mânile monarchului misiunea, 
védend, că basa pe care s’au urmat pănă 
acum tratările, n’a întîmpinat o apreciare 
favorabilă din partea factorului suprem 
constituţional.

Astfel stând lucrurile, crisa va mai 
dăinui timp îndelungat.

Mişcarea revoluţionară în Rusia.
înmormântarea lui Sergiu.

Marele duce Sergiu a fost înmormân
tat Joi în paraclisul Sf. Alexe din mănăs
tirea Ciudow în Moscva (Kreml). Ceremo
nialul funebru s’a iăcut cu mare pompă, asis
tând marii duci şi numeroşi demnitari.

Sicriul, în care erau aşezate resturile 
pământescî ale marelui duce, au fost puse 
pe un catafalc, de-asupra căruia se afla un 
baldachin cu cortină. Catafalcul era acope
rit de cununi.

In faţa catafalcului metropolitul a ce
lebrat un parastas, la care a rostit şi o 
cuvântare, spunând că Sergiu a murit 
mtirte de martir, pentru care răspunderea 
cade asupra întregei societăţi. Nicî-oda
tă nu va peri din amintirea poporu
lui rusesc mtirtea înflorăttire a lui Ser-
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giu şi meritele lui. Precum în timpurile 
vechi sângele martirilor era mărturie pen
tru credinţă şi dreptate, aşa şi sângele 
nevinovat al marelui duce va îndemna po
porul la ispăşire.

înainte de amiaijí pe la ărele 11 a 
sosit la pararciis marea ducesă Elisabeta 
condusă de ducele de Hessen. Ea s’a postat 
în drépta catafalcului, fiind urmată de ma
rea ducesă Maria Alexandrowna cu marele 
duce Paul Alexandrovicî, principesa Victo
ria Batenberg cu marele duce Constantin 
Constantinovicî, apoi marele duce Dumi
tru, marea ducesă Maria Pavlovna, prin
cipesa saxonă Beatrice şi principii Mihail 
şi George de Meclenburg-Strelitz.

După rugăciunea metropolitului sicriul 
a fost luat pe braţe de marii dud şi ge
nerali şi transportat în biserica Sf. An- 
dreiü, unde a fost pus din nou pe catafalc. 
In preajma Kremlului s’a adunat mulţime 
mare de popor persistând pănă la sfârşitul 
ceremoniei în linişte religiăsă.

In Petersburg s’a ţinut în acelaşi 
timp parastas în catedrala Isac, asistând 
înalţii demnitari ai Curţii, membrii sena
tului imperial şi generalii.

Tot atunci s’a ţinut un parastas în 
Ţarscoe-Selo, la care a asistat Ţarul şi 
împărătăsa, impărătăsa văduvă, membrii 
familiei imperiale şi corpul diplomatic.

Marea ducesă Elisabeta la atentator.
Din Moscva se anunţă, că atentato

rul, care a curmat viaţa marelui duce 
Sergiu şî-a esprimat dorinţa să fie visitat 
de marea ducesă Elisabeta, văduva lui 
Sergiu. Marea ducesă a ascultat dorinţa 
lui şi a întrat în celulă. In momentul când 
a trecut peste pragul celulei atentatorul a 
că^ut în genunchi şi a esclamat: »Érta-mé,' 
eu dragă inimă te-aşi fi sciitit de acăstă! 
durere, însă o poruncă, care pentru mine 
era sfântă, m’a silit să fac ceea-ce am făcut, 
îmi pare bine, că aţi scăpat D-văsttă«. 
Mărea ducesă î’a în trebat: »Dér pentru ce | 
ai săvârşit acăstă fărădelege ?« — Atenta-1 
torul răspunse : »La întrebarea acésta nu i 
pot răspunde. Spune-ţî acelora, cari au în- j 
demnat pe marele duce la faptele sale, că 
şi ei au fost osândiţi şi nu vor scăpa de 
pedăpsa lor. Ertaţi-mă!«

Marea ducesă s’a lăsat atunci în ge
nunchi şi a <̂ is o scurtă rugăciune, apoi j 
ridicându-se <̂ ise : »Dumnezeu poruncesce 
să ertâm celor păcătoşi. Te iert şi eu«. 
Cu aceste cuvinte a părăsit celula.

Atentatorul a striga t: »Acuma sunt 
ertat, pot muri liniştit!«

Anarhia în Caucas.
Din Caucas sosesc sciri alarmante. Se 

(jice că în Kutai, Batum şi alte oraşe situaţia e 
fărte critică. Lucrătorii grevişti se tlice că 
af fi prins pe guvernatorul şi pe toţi 
funcţionarii şi că ar fi instituit un guvern 
provisoriu. Vapărele din Odessa şi Marsi
lia şi cele ale Lloydului austriac, nu pot 
acosta în porturile din Caucas. In Bacu 
trupele refusă a înfrâna pe grevişti. Aceş
tia s’au făcut stăpâni pe oficiile telegrafice. 
In tot guVernamentul domnesce anarchia.

In Bacu de 3 dile continuă lupta în
tre Armeni şi Tătari. Pănă acum au cădut 
şi s’au rănit peste 700 de persóne. Tóté 
prăvăliile sunt închise. Oraşul Bacu este 
cu desăvârşire în stăpânirea revoluţio
narilor.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Ioan Artemie Anderco.
(Conferenţă despre un scriitor din Maramureş.)

De Dr. E. Daianu.
— Urmare.  —

La Slatina ’sunt vestite ocnele de 
sare; — nu le-am puţut însă vedea " din 
pricina unor piedecî, de aceea am făcut 
o escursie la Ocnele şi mâi vestite de la 
Acna-Şugatag. Nu mă voiii opri la frumu- 
seţele ce se deschid omului coborând în 
adâncurile pământului prin ambiturile şi 
templele de sare, ci amintesc numai în 
treacăt, că şi pe linia acăsta călătorul în
tâmpină tot numai sate românescl pline 
de amintiri gloriose. Pe linia acăsta cade 
comuna Giuleşti, în care s’a născut epis
copul de fericită pomenire Atanasie Rednic, 
urmaşul lui Petru Pavel Aron, care şi-a 
lăsat tătă averea şcolelor din Blaşiu. Casa 
în care s’a născut Rednic (o casă simplă 
ţărănescă), mai esistă şi astăzi şi e în
semnată prin aceea, că în vîrful coperi-

Resboial rnso-japoneb.
Rusia nu se gândesc© la pace.

Scirile răspândite din Londra despre 
încheierea păcii între Rusia şi Japonia, se 
dosmint în formă tot mai categorică. In 
Petersburg se declară, că guvernul rusesc, 
peste tot, nu s’a gândit pănă acum la pace 
şi situaţiunea este de aşa, încât nici nu 
se păte gândi. Din contră, Kuropatkin toc
mai acum se pregătesce la operaţiuni de
cisive în Manciuria. Aceeaşi atitudine o 
observă Japonia. Din sorginte apropiată 
de Japonesi se declară, că guvernul din 
Tokio e firm decis a nu lua el iniţiativa, 
ci aşteptă ca Rusia să facă acesta.

ţ)iarul rusesc „Novoje Vremja* iro- 
nisâză pe agenţia »Reuter« pentru faimele 
ce le-a răspâudit deunădî cu privire la>pre
tinsele condiţiuni, ce s’ar fi propus din par
tea Rusiei. Nu păte fi vorba despre pro
puneri de pace rusesci, dice diarul rusesc, 
deărece deşi situaţiunea Rusiei păte să 
atragă după şine reforme interne, totuşi 
acăsta nu păte influinţa întru nimic asu
pra cestiunei păcii său răsboiului. Oricare 
ar fi situaţiunea internă a imperiului, de 
pace nu se păte vorbi, decât după-ce Rusia 
a eşit biruităre ’ în acest răsboiil.

Decisiune în afacerea de la Huli.
Comisiunea internaţională din Paris 

a adus alaltăeri decisiune cu privire la in
cidentul de la Huli. Decisiunea e favorabilă 
Rusiei. Prin ea Rosdestvenski şi toţi ămenii 
lui sunt achitaţi şi scoşi de sub orî-ce răs
pundere şi urmăr?, invocându-se motivul, 
că cu drept cuvânt Rosdestvenski a putut 
bănui, că flota lui se află în pericul şi prin 
urmare nu i-se păte imputa ca o crimă 
faptul, că a bombardat flotila de pescari 
englesa. Sentinţa comisiunei se va publica 
a<lî dimpreună cu motivele.

Cu acesta s’a încheiat incidentul, care 
făcuse atâta sgomot în lumea întrâgă şi 
care era p’aci să producă un răsboiil în
tre Englitera şi Rusia,

cronica a »
CC

Fără îndoială cetitorii »Gazetei« 
sunt în drept a aştepta să-i informăm 
despre tóté, ce pot avé interes pentru ei. 
Şi în momentele de faţă nu credem, că 
vor fi nepăsători de a sci, ce se petrece şi 
cu cei opt Români, cari la alegerile tre
cute, în urma acţiunei proclamate de con- 
ferenţa activistă din Sibiiu, s’au strecurat 
în noua dietă. Se vor interesa, <Jicem, de 
a sci ce fac şi ce dreg cei opt Români, 
şi cu câţi-va Slavi, cari toţi la olaltă sunt 
clasaţi de foile maghiare sub numirea 
colectivă »deputaţii naţionalităţilor«.

Pe Saşi au încercat foile coaliţiunii 
a-i separa de partidul liberal tiszaist, nu- 
mărându-i deosebit ca deputaţi saşi pe 
basa programului poporal săsesc. Dér n’au 
reuşit, căci Saşii au rămas deocamdată

credincioşi lui Tisza şi nu dau încă nici j 
un sepm că ar vrea să se şepâreze de ) 
partidul lui, cum au fjicut’o Croaţii cu j 
dubiţi lor. j

i
Se scie că foile din Pesta publică 

comunicate despre tot ce întreprind dife
riţii ©parti de, fracţiuni şi grupuri din dietă, 
Aceste comunicate său se publică direct 
de cătră cei interesaţi, său cuprind numai 
informaţiunî, ce se iau de cătră raportorii 
cari bat la uşile cluburilor, culegând datele 
de cari au lipsă.

Astfel pentru primaără a apărut prin 
foile din Budapesta o împărtăşire scurtă? 
care spunea, că în săra de 16 Febr. c. 
»deputaţii români aleşi cu program acti
vist« au ţinut o consfătuire intimă, în 
care a fost vorba despre atitudinea, ce o 
vor lua. Din ce s’a vorbit, spune raportul, 
numai atâta a transpirat, că deputaţii ro
mâni nu doresc a sprijini nici un fel de 
guvern pănă atunci, pănă când nu li-se 
vor da garanţii suficiente pentru realisarea 
programului lor.

Las că-i bine! — vor fi 41S unii 
dintre cetitorii români ai acestei împăr
tăşiri ; cei mai mulţi însă se vor fi între
bat, care este programul deputaţilor amin
tiţi români, dăcă ei cred, că ar pută do
bândi cumva, aşa curând, garanţii pentru 
realisarea lui?

Aceştia din urmă vor fi fost nu puţin 
! surprinşi, câud după alte 5 dile vor fi 

cetit în foile maghiare un nou comunicat 
asupra »clubului politic al naţionalităţilor«, 
în care se 4ice între altele:

»Deputaţii activişti români au stabilit 
deja atitudinea lor politică. Proiectul de 
lege Berzeviczy a fost causa, pentru care 
au întrat ei în activitate. De aceea ei vor 
lua posiţie contra ori-cărui guvern, care 
va voi se realiseze reforma şcolară în di
recţiunea şi spiritul, în care e redactat 
proiectul Berzeviczy. In celelalte cestiunî 
politice însă vor ţine cu oposiţiunea, căci, 
după ei, programul lor stă mai aprópe de 
programul partidului independlst. Au de
cis mai departe, a forma dimpreună cu 
naţionaliştii slovaci şi sârbi un partid deo
sebit politic, care de present ar număra 
10 membrii  ̂Ca preşedinte a lch ibuhiivor 
alege "pe Teodor Mihali, ér ca notar pe 
Milán Hodja (slovac.) Mai mulţi cred, că 
cei 8 deputaţi români din partidul libera) 
se vor alătura la dânşii, deărece cădând 
guvernul Tisza, nu-i mai legă nimic de 
partidul liberal«...

Comunicatele de mai sus, deşi au 
fost publicate de tóté foile străine şi n’au 
fost desminţite pănă acuma, totuşi nu pot 
fi privite de autentice. Trebue însă să ob
servăm, că cele atinse în comunicatul ul
tim cu privire la proiectul Berzeviczy şi 
la raliare. consună fărte mult cu enuncia- 
ţiunea ce au făcut’o în (jilele ultime foile 
năstre activiste. »Libertatea« din Orăştie 
vorbia înainte cu două săptămâni de »un 
moment rar de raliare« a celor 8 de
putaţi candidaţi de conferenţă de la Sibiiu 
cu cei 8 deputaţi români din partidul lui 
Tisza, picând :

n,Divergenţa intre programe nu pdte 
fi considerată de-o piedecă neînvingi- 
bilă (//) a concentrării deputaţilor ro
mâni în grup parlamentar... raliarea s’ar 
pută face pe basa pretensiunilor, cu cari 
se paşescă în dietă; anume grupul deputa
ţilor români să pretindă de-ocamdată 1) 
revocarea proiectului Berzeviczy, 2) ese- 
cutarea cinstită a legei de naţionalităţi şi
3) o reformă democratică a legei electo
rale«.

»Se înţelege«, — adauge »Libertatea» 
cu-o emoţionantă nonşalansă — »în colo 
programul partidului naţional va rămână
nealterat pănă când revisuirea anunţată 
tiu se va efectuiu

Va să (jîcâ raliare pe basa legei orop
site a naţionalităţilor şi pe basa revocării 
unui proiect, care a fost luat cu totul de 
la ordinea dilei prin faptul, că a că^ut gu
vernul, care l’a făurit şi şi-a manifestat in- 
tenţiunea de a-1 presenta şi nouei camere. 
Comunicatul din foile unguresc! scie să 
distingă acăsta, vorbind de eventualitatea, 
că un viitor guvern ar proiecta o »reformă 
şcolară în direcţiunea şi spiritul proiectu- 
lui-Berzeviczy«. Politicianii de la »Liber
tatea« n’au sciut să facă acăsta discuţie.

Aceste proiecte de »raliare« şi de 
program le vădurăm susţinute cu foc şi 
în »Telegrafnl Român«, ăr cât pentru 
»Tribuna« din Arad ea de mult ne spunea, 
că revocarea proiectului-Berzeviczy era una 
din concesiunile, ce le-ar fi pus în ve
dere guvernul Tisza pentru ăre-care even
tualitate Românilor activişti, şi care pro
iect să fi jucat rol şi cu ocasiunea per
tractărilor, când cu solicitirea înaltei per
misiuni a guvernului Tisza pentru ţinerea 
conferentei din Sibiiu.

Despre tăte cestiunile atinse mai sus 
foile năstre activiste nu spun încă nimic. 
Tot ce aflăm este o descriere destul de 
însufleţită, ce-o publică »Tribuna« din Arad 
de adi relativ la intrarea deputaţilor ro
mâni în dietă şi la cele ce le-au vădut ei 
acolo în <jileîe pănă după constituirea die
tei, ce impresie li-a făcut bătrânul Ma- 
darasz şi Makkay bacsi, săcuiul ţăran cu 
ciărecî, apoi celelalte căpetenii kossuthiste 
şr iiberale. Numai mat atâta Spune, ca »Be- 
putaţii români s’au întovărăşit Vineri cu 
Slovacul Hodja Milan şi cu Sârbul Dr. Liu- 
bomir Paviovici, întemeiând partidul na
ţionalităţilor, şi că pe Mihali l’au ales pre
şedinte, er pe Hodja notar.

SCIRILE ţ)ILEI.
— 12 (25) Februarie.

Mandate protestate. La curia din Bu
dapesta au sosit petiţiunî prin cari se cere 
anularea mai multor mandate de deputaţi 
Una din aceste petiţiunî e a protopopului 
gr. or. din Viştea-inferiără şi soţi contra 
mandatului deputatului ales Dr. Şerban. 
In petiţiune se afirmă, că Şerban a obţi
nut faţă de Dr. Vasu majoritatea numai 
prin aceea, că prin primarii comunali a 
cumpărat voturi cu câte 10 corăne. — S’a 
înaintat petiţie şi contra mandatului de-

şului are ca semn un cap de cerb cu căr- 
nele mari, pe care proprietarul actual nu 
Par da pentru mult. N’am putut vedea 
acăstă casă, dér faptul mi-l’a comunicat 
un membru al familiei Rednic, — proto- 
pretorul cercului, — care însă de-abia' & 
schimbat câteva vorbe românesc! cu mine, 
sub pretext, că nu ar sci bine româneşte 
deşi vorbesce în dialectul marmaţian fru
mos, de — cum i-am spus, — îl invidiez, 
că nu sciu şi eu aşa.

Astfel ori în cătrău pornesce omul 
din Sighet pe ape în sus, pe văile, cari se 
varsă de-a stânga în Tisa, pretutindenea 
găsesce popor românesc, un popor mândru, 
cu port original românesc ca în Moldova, 
cu un grafii dulce plin de arhaisme splen
dide şi de idiotisme, cari au încremenit 
ceva din vechea glorie boerăscă a ţării. 
Aceşti ţărani, altfel mai toţi nobili, când 
se întâlnesc şi dau în vorbe, se întitulăză, 
nu ca pe Ia noi »frate«, ori »vecine«, ci 
„boierme“. »Ce faci boierule? Ce-ţî face 
boierésa, coconii?« Şi ascultându-i, cum 
povestesc în graiul lor viu şi colorat, deşi 
sunt cam abătu ţi: ţi-se pare că ai ajuns

se trăiesc! cu o sută două de ani înapoi 
şi guşti cu au<|ui graiurile străbunilor 
cari ni s’au păstrat dór în cronici şi în 
vechile cărţi bisericesc!. Dér peste stratul 
acesta sănătos de viaţă veche, boierăscă- 
ţărănăscă, s’a revărsat în cursul vremilor 
un strat urît şi urgisit, un soiű de popor, 
ce curge din Galiţia şi înnămolesce tătă 
frumseţa şi tătă poesia — aşi pută dice 
tătă  viăţa — acestor fraţi ai noştri. Cine 
n’a cetit cartea despre Cazari a lui Bartha, 
său n’a vă^ut cu ochii săi stările de aci, 
nu-şi păte face nici închipuire de reali
tate. Aci s’a adeverit cu totul vorba lui 
Eminescu : nau umplut omida corniiu. Im
presiile din Sighet le-ar mai tolera omul, 
pentru-că în tăte oraşele ne-am cam dedat 
—- mai mult, ori mai puţin — cu ele
mentul acesta ce ne întâmpină la tot 
pasul. Insă dăcă ieşi din oraş şi mergi în 
sus, pe Tisa şi la deal pe apa Vişeului 
(un afluent mai mare al Tisei) rămâi din 
ce în ce mai uimit Satul cel dintáiü, de 
care dai din sus de Sighet, se numesce 
Crăciunel. Cum îl vedî, recunosc! în el 
tipul satelor adevărat românesc!: casele de

lemn învechite, îngălbinite, ruginite, cu 
foişor lung, ridicat pe nisce stâlpi ciopliţi 
cu măiestrie şi încrestaţî frumos. Te sur
prinde însă că pe stradă nu vedî nici un 
Român, — dimpotrivă întâlnesc! o ciurdă 
de copii murdari cu plete inelate şi po
trivite la urechi ca nisce cercei, şi afii în 
urmă că în acest sat, care părtă un nume 
aşa de creştinesc şi în aceste case, cari au 
întări- are aşa de românâscă, nu e un singur 
Român, — tot Crăciunelul e jidovesc. Ro
mânii, cari au făcut aceste case şi car! au 
apărat de multe-orî cu sângele lor acest 
sat din drumul ţării, din drumul Tătarilor, 
au dispărut ca prin farmece pentru-că 
drumul Tătarilor astădi e drumul Jida
nilor, — şi în fîe-care căsuţă românăscă 
de lângă drum, astădî e său crâjmă său 
dughian, său atelier de măiestrie jidovesc. 
Şi pe drumul de ţâră tot ce mişcă şi 
alergă, cară şi cărăuşi cu mărfuri şi fără 
mărfuri — tot e jidovesc; de abia ve<ji 
câte un Român năcăjit, care parcă s’a 
rătăcit prin aceste locuri, ce însămnă calea 
pustirii nămului lui.

Acolo, unde Vişeul îşi varsă undei«



Nr. 84.— 1905. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

putatului liberal Ioan Buteanu din Beiuş 
Petiţiunea e iscălită de 1045 alegători, 
cari afirmă, că corteşii lui Buteanu au 
cheltuit 60,000 coróno pentru cumpărarea 
de voturi. — S’a atacat cu petiţie şi man
datul contelui Ştefan Tisza ales în cartie- J 
rul intern al Budapestei. Petenţii afirmă, j 
că s’au săvîrşit ia alegere presiuni oficiale, j 
corupţiuni şi alte lucruri neiertate.

Din BUGOVina se scrie că consiliul 
şcolar al acestei ţări a cerut ministeriului 
de instrucţiune să apróbe hotărîrea dietei 
de la 2 Noemvrie 1904, care transformă 
sucursala primului liceu de stat din Cer
năuţi într’un liceu curat românesc şi care 
acordă crearea la Cernăuţi şi Succéva de 
şcoli reale de stat. Consiliul şcolar a ho- 
tărit să voteze o subvenţie pentru editarea 
cărţilor române ce vor fi întrebuinţate în 
şcolile primare.

»Năpasta« iui Caragiale—în neraţesce
Trupa teatrală germană a lui Bauer, cu
noscută şi la Braşov, desigur drept recu- 
noscinţă pentru sprijinul acordat în ora
şele ardelene de cătră publicul român în 
■iot timpul de când dă represen taţi uni în 
aceste oraşe, a avut fericita ideie de a 
pune în scenă »Năpasta« lui Caragiale 
tradusă în limba germană. Drama a fost 
jucată alaltăerl în teatrul comunal al ora
şului Sibiiu şi a avut un succes desăvârşit. 
Românii au fost la acăstă representaţie în 
număr fórte mare şi actorii principali, d-nii 
Stârk şi Olmar, precum şi d-ş0ra Wânke 
au fost frenetic aplaudaţi. D-sóra Wanke 
a primit şi un frumos buchet de flori.

Rectificare. Referitor la scirea publi
cată de diarul nostru după »Aranyos vi
dék« din Turda în n-rul 26 de la 4'17 
Febr. despre sălbătăcia cu care a fost 
maltratat un tînăr român, pentru-că n’a 
onorat prin sculare cântarea lui Kossuth, 
suntem rugaţi a publica urmátórea recti
ficare :

»On. Redacţie! Nu este adevărat, că 
rabiaţii, cari au uitat cu ce datoresc óspe- 
lui, m’ar fi bătut făcându-mi trupul tot 
vânătăi. Pentru asta, deşi erau peste 40; 
-erau prea laşi. Au aruncat însă din depăr
tare asupra mea sticle şi pahare, rânindu- 
mă la cap. Eu am eşit atunci, ér între 
voinicii cari m’au atacat, născându-se nouă 
motive, a durat mai departe vărsarea de 
sânge. Opiniunea publică maghiară e re
voltată în potriva incualificabililor şi-mi 
dau la tot pasul satisfacţie şi-şi esprimă 
părările de rău. Semnificativ e, că instiga
torul a fost un când. de adv. din Turda 
maghiar. Ajungând afacerea cu numitul 
candidat de adv. pe teren* cavaleresc, ju 
riul de onóre m’a dispensat de a da, ori 
a  lua de la amintitul satisfacţie cavaleréscá, 
prin urmare afacerea se va continua la 
judecătorie. — Ionel Mesaroş când. de 
advocat«.

Predică. Suntem rugaţi a anunţa, că 
d-1 Aurel Oancea absolvent de teologie şi 
învăţător în Haşialău, va predica mâne, 
Duminecă, în biserica Sf. Nicolae din J 
Scheiü.

Scumpirea alimentelor în Bucuresci.!
»R, L.« scrie că preţul carnei de vacă s’a j 
urcat în timpul din urmă la SO—90 bani, j 
ba se vinde chilogramul chiar şi cu un leu. 
Măcelarii pun în perspectivă, că din causa 
lipsei de vite şi nutreţ preţul carnei se | 
va urca la 1 leu 20 bani. Tot aşa s’a |

scumpit şi carnea de porc şi grăsimea 
(unsórea) precum şi celelalte alimente.

Necrolog. Zamfira Motora n. Candrea 
preotăsă văduvă în Câmpeni a repausat la 
23 Februarie în etate de 75 ani şi a fost 
înmormântată la 25 1. c. în cimiterul gr. 
or. din Câmpeni. O jălesc număroşî fii şi 
fiee, fraţi, gineri şi nurori.

— Dr. Victor Cupşa fost concipist mi
nisterial, proprietar şi deputat la congre
sul naţional bis. gr. or. român a repausat 
la 15 Februarie în etate de 39 ani şi a 
fost aşedat spre vecinică odihnă în cimi
terul gr. or. din Cupşeni (Solnoc-Dobâca.) 
II jălesc văduva Irma n. Fiedler, Sámuel 
Cupşa protopresbiter gr. or. cu soţia Pa- 
raschiva ca părinţi, Reveca Cupşa m. Her
mán, Augustin şi Aurel ca soră şi fraţi, 
Teodor Hermán protopresbiter, Gavriil 
Hanga preot, cumnaţi.

Starea sămănăturilor în România. La
bursa de cereale din Viena a sosit despre 
starea sămănăturilor din România urmă- 
tórea scire: Érna e fórte rigurósa dér ză
pada acopere câmpiile cu un strat protec
tor. Acésta e fórte îmbucurător pentru 
sămănăturile de tomnă. Păşunele promit 
asemenea a fi escelente.

Reuniunea femeilor maghiare protes
tante din Braşov va da la 18 Martie o pe
trecere împreunată cu producţiune şi cân
tări. La 28 Februarie 2'/2 d. a. probă de 
dans în sala cea mare presbiterială a re
formaţilor. La 1 Martie 2 1/., p. m. probă 
de cantâri în duet în sala de gimn. a şc0- 
lei de fete de stat.

Serată Kom zak-Ziehrer. Musica ora-
şenăscă aranjézá Duminecă séra o serată 
Komzak-Ziebrer la hotelul. »Europa« sub 
conducerea capelmaistrului Max Krause. 
In programul acestei serate vedem şi pot- 
puriul românesc „Garofiţa“ de Dinicu în
ceputul la órele 8. Intrarea 60 bani.

Alegerea de la Gehul-Silvaniei. Despre
alegerea (balotagiu) de Ia Cehul-Silvaniei 
întîmplată la 16 Februarie, se comunică 
ulterior următărele amănunte, cari denotă 
sălbătăcia cu care cetele de bătăuşi un
guri, aduşi anume spre acest scop, au dat 
năvală asupra pacinicilor alegători ro
mâni.

Deşi s’a cerut de cu buna vreme mi
liţie pentru a susţină ordinea şi a apăra 
viaţa alegătorilor, totuşi la marginea oră
şelului nu se afla miliţie. Când alegătorii 
români ajunseră în mijlocul comunei, fură 
întimpinaţi de un cordon de gendarmî şi 
opriţi pe loc. S’a început apoi perchisiţia. 
Alegătorii au fost căutaţi pănă la piele, 
pănă şi pipele au fost luate de la ţărani. 
Trecuţi dincolo de cordonul gendarmilor, 
alegătorii se vădură în faţa altui cordon 
gendarmeresc şi când tocmai se făceau 
preparative de plecare spre locul destinat 
alegătorilor români, dintr’o curte vecină 
iese o câtă mare de Unguri înarmaţi cu 
ciomege şi cu drugi de fier şi ’n urlete 
sălbatice au dat năvală asupra Românilor. 
Juristul St. Oşan a fost lovit şi dat jos 
de pe ca l; loviră apoi în cap caii de la 
sania candidatului G. Pop de Băsescî, care

încă primi câte va lovituri de ciomege în 
Cap, aşa încât sângele îi umplu faţa. Urmă 
apoi o scenă vandalică. Bătăuşii se arun
cară ca fiarele asupra alegătorilor români 
şi ’ntr’un moment nu se vedea decât ca
pete sparte şi sânge. Nimeni n’a sărit să 
apere viaţa primejduită a alegătorilor ro
mâni. Afară de candidatul G. Pop de Bă
sescî au fost grav răniţi părintele Varna 
din Inău, marele proprietar V. Mica din 
Odorheiu (două coste rupte), Simion Chio- 
ran şi Tăder Roc, toţi cu răni grave la cap, 
şi alţii vr’o 37. {Numărul celor uşor răniţi 
trece peste o sută. In diua înainte de ale
gere au fost bătuţi şi răniţi grav preotul 
Băliban şi învăţătorul Chira din Băsescî.

Ticăloşiile aceste le constată de alt
fel şi un alegător independist într’o scri- 
sâre ce o publică <J.iarul »Alkotmany« de 
la 24 Februarie, care (jice, că armata re- 
cuirată pentru a susţină ordinea, a privit 
pasivă la tot ce s’a petrecut.

1n Tisa şi unde Tisa îşi strîmteză tot ma i , 
tare alvia, pentru-că se încep munţii stân
cos! şi romantici, este o staţiune de tren. I 
Uând am plecat cu Dr. Florantin Mihályi, i 
ea să mergem la Borsa, la acăstă staţiune i 
ne-am dat jos din tren, pantru-ca să con- i 
tinuăm drumul cu trăsura. Qécá n’ar fi 
fost comandată anume din (fiua premer- 
gătore o trăsură din Sighet, am fi rămas 
în drum, pentru-că era — Sâmbătă, şi 
Jidovii ţin la legea lor, nu ca creştinii.

Era o diminâţă frumósá de vară. 
Drumul alburiu strălucea în sőre ca un 
şerpe uriaş, care urmând cursul Vişeului 
străbătea pe lângă stânci grandióse, cari 
ne răcoreau cu umbra lor, şi apoi se aş- 
ternea erăşî pe cale o vale mai deschisă. 
Era o linişte absolută jur împrejur, numai 
noi cu trăsura turburam solemnitatea a- 
cestui Sabath, pe care se părea că-1 prăs- 
nuesce şi natura. Pe drum nu întâlniam 
decât Jidani; mai ales bătrâni, cu barbe 
lungi necunoscátóre de piepten, cu capul 
învăluit în şalurile lor rituale, mergeau 
cu paşi lini, meditând ca nisce Beduini 
prin pustie. Şi cum la tótá cotitura de 
drum întâmpinam câte o figură de acestea,

sinistră evlaviosă, care de care mai săl
batică în ochi şi mai fanatică în privirile 
cu care ne măsura, ni-se părea că suntem 
în Palestina şi noi străinii de »goi« ni-se 

i părea că comitem sacrilegiu turburând cu 
i sgomotul nostru liniştea acestor peregrini 
; cucernici, cari bat calea undeva spre si- 
| nagoga lehovei.
| înspre amia^î sosim în Petrova, unde 
' ne oprim, spre a cerceta pe D-rul Bilaşcu,
! medic în Pesta şi văr cu gentilul meu că- 
! lăuz Dr. Florantin Mihályi. Dr. Bilaşcu 
| este un tipic Român marmaţian, figură 
| marcantă de frumseţă bărbătescă. Tatăl 
j  său, boier, ţăran, e un urieş pe lângă el. 
J După o pausă veselă în ospitala casă a 
] Bilaşteştilor, continuăm drumul prin Vişeul- 
I de-sus şi de jos şi prin Moiseiü şi de-odată 
; cu amurgul sării sosim în Borşa, cea din 
| urmă comună spre Bucovina şi ţinta că- 
I lătoriei nóstre. Aci întîmpin pe un vechiü 
coleg de şcălă, notarul Ioan Pap Coman, 
care abia mă recunósce, apoi descindem 
la familia Mihályi.

(Va urma).

Adunarea generală a „Reuniune de gim
nastică şi de cân tărr.

Braşov, 25 Febr. n. 1905.
Eri d. a. la órele 5 s’a ţinut în sala 

festivă a gimnasiului român din Braşov a- 
dunarea generală a »Reuniunii de gimnas
tică şi de cântări din Braşov«. Au luat par
te peste 60 de membrii activi, protegători 
şi Onorari, între cari am observat, afară de i 
membrii activi ai Reuniunei, cari s’au pré
sentât în număr aprópe complet, pe mem
brii onorari: Panteleimon Dima şi G. Di
ma, pe membrii fundatori Dr. N. Vecerdea, 
N. Dima, pe membrii protegători A. Bâr- 
seanu, Dr. Blaga, N. Bogdan, Dr. Bunea, Ip. 
Ilsievici, D. Lupan, L. Nastasi, P. Percea, 
I. Petrovici, judele P. Pop, FI. Preşmerean, 
I. Săbădeanu etc.

La órele 5 '/4 presidentul Reuniunii 
d-1 G. Dima deschide adunarea şi salută 
pe membri, în număr atât de mare. Tre- 
cându-se la obiectele de la ordinea dilei, 
se ia la cunoscinţă, fără să se mai eetescă, 
raportul general al comitetului reuniunii 
despçe activitatea sa pe anul 1904, care 
înainte de deschiderea adunării generale a 
fost distribuit între membrii presenţi.

Din acest raport semnat de d-ni G. 
Dima president şi A. Ciortea secretar, es- 
tragem urmátórele amănunte: Primul con
cert l’a aranjat reuniunea în séra dilei de 
28 Iunie v. in programul acestui concert 
s’a luat, din incidentul aniversării de 400 
ani de la mórtea lui Stefan cel Mare, şi 
balada %Mu.ma lui fctefan cel Mare*. Ur- 
meză în raport reproducerea recensiunilor 
elogióse ale diarelor locale. Joi în 1 Iulie 
v. a aranjat reuniunea al doilea concert în 
castelul Teles din Sinaia la invitarea înal
tă făcută reuniunei din partea Maj. Sale 
Reginei României. Despre acest concert 
se în raport între altele urmátórele:

»Concertul a avut loc la órele 5 în 
sala nouă de musica. — Pe lângă Majes- 
tăţile Lor şi Alteţele Lor regale, au fost 
de faţă întrega curte şi câţi-va 0speţi dis
tinşi ai curţii. In pausele dintre punctele 
programului, Majestăţile Lor s’au întreţinut 
în repeţite rînduri cu dirigentul nostru 
d-1 G. Dima şi au distins şi pe câţî-va 
membrii ai corului prin întrebările Lor. 
După concert, care s’a terminat la 6 /’2 ó- 
re, M. S. Regina ne-a poftit la bufetul a- 
ranjât tot în acea sală şi în decurs de o 
jumătate de óra s’au întreţinut —■ ■ M. S. 
Regele cu domnii, ér M. S. Regina cu da- 
mele^corului nostru, — esprimându-Si înal
ta mulţumire pentru plăcerea, care am 
fost noi atât de fericiţi a Li-o fi putut 
procura prin concertul nostru.... Amintiri
le preţiăse de la concertul din Castelul 
Peleş vor rëmâné neşterse în sufletele 
nóstre şi ele vor servi drept încurajare 
pentru susţinerea corului vechei nóstre 
Reuniuni.

] După vacanţele de vară s’au început 
! probele din nou în diua de 20 Sept. v. Al 
treilea concert s’a dat în d ua de 16/29 
Dec. cu piese în cea mai mare parte na
ţionale românesc!

Din raport vedem, că Reuniunea a 
primit în decursul anului espirat 3 dona- 
ţiuni de câte 200 cor. din partea răposa
tului Nicolae Eremias, din partea răposa
tului preşedinte de tribunal N. de Şuştai 
şi din partea băncii »Albina«. Ca membrii

noi fundatori s’au înscris în reuniune cu 
taxa de 200 cor. d-nii Dr. I. Hosanu, Dr. 
N. Vecerdea şi N. Dima. Din raportul cas- 
sei vedem, că averea totală a Reuniunei 
este de cor. 3831*34, cu 313*72 cor. mai 
mult ca în anul precedent. Proiectul de 
budget pro 1905 a fost fixat cu cor. 1410.

Pentru revisuirea cassei .şi a socote
lilor se alege din sînul adunării o comisi- 
une constátátóre din d-nii Petru Pop, Dr. 
N. Vecerdea şi S. Roşea. Şedinţa se sus
pendă. După redeschidere d-1 Sofr. Roşea, 
în calitate de raportor al comisiunei revi- 
suitóre, rectifică mai íntáiü o eróre de tipar 
care s’a strecurat pe pag. 13 a raportului 
(Capitolul »Raportul cassei«) unde era se 
se cetéscá la pct. II. în loc de »Intrate 
efective cor. 2774*08« — corect »Intrate e- 
fective 287é'08 cor.« D-1 raportor constată în 
fine, că socotelile şi documentele au fost 
găsite în ordine şi propune a se da comi
tetului absolutoriu. Se primesce.

Propunerea comitetului de a se vota 
remuneraţiune de 50 cor. noului archivar 
pentru aranjarea archivei în cursul anului 
1905, se primesce după o scurtă desbatere.

Urmăză punctul ultim al ordinei de di: 
alegerea noului comitet. Demisionând d-nii 
prof. A. Ciortea secretar şi d-1 înv. N-. 
Oancea (archivar) din posturile ce le-au a- 
vut pănă acum, se aleg membrii în comi
tet următorii d-nî: G. Dima, president şi 
dirigent, Dr. V. Suflu v. president, P. Roş
ea conducătorul secţiunei de gimn., P. Di 
ma membru în comitet, N. Dima casier, 
V. Branisce secretar, Mercheşan archivar 
şi Comanescu aranjator al convenirilor.

La órele 6V2 d-1 G. Dima închide a- 
dunarea, mulţumind membrilor de încrede
rea pusă în dânsul şi făcând un călduros 
apel la toţi membrii reuniunii, ca să pro
page ideile şi scopul urmărit de acăstă 
veche instituţiune culturală-românăscă în 
cercuri cât mai largi. D-1 president mai 
relevăza cu bucurie faptul, că deastădată 
s’au presentat în număr frumos şi mem
brii protegători şi îi rógá ca şi în viitor 
să sprijinésca cu cuvântul şi faptele lor 
reuniunea de cântări şi de gimnastică. In
tre însufleţite strigăte de »trăăscă« se în
cheie adunarea. Rip

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 25 Februarie. Ac

ţiunea contelui Andrassy s’a potic
nit. Deocamdată el nu va mai urma 
cu tratările. Se crede că Máj. Sa 
va chema din nou pe alţi bărbaţi 
politici.

Washington. 25 Februarie. Am
basadorul rusesc de aici a dedat at, 
că resboiul se va continua cu puteri 
îndoite.

Petersburg, 25 Februarie. Saha- 
row anunţa, că Japonesii au luat 
ofensiva la Trincenceny. — Situaţia 
în Tiflis s’a înrăutăţit. Impiegaţii 
de la căile ferate din Mosc va şi 
Ivazan s’au pus în grevă generală.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 24 Februarie 1905.

üésura
aéu

greutatea

'
Calitatea.

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 16 80
TI Grâu mijlociu . . . 16 40

Grâu mai slab . . . 16 20
Grâu amestecat . . 12 20
Săcară frumosă. . . 11

?» Săcară mijlociă. . . 10 70
Orz frumos . . . . 9 10

r> Orz mijlociu. . . . 8 90
Ovăs frumos. . . . 7 20

rt Ovăs mijlociu . . . 7 —
Cucuruz .................... 11 90

n Mălaiu (meiil) . . . 10 20
Mazăre........................ 16 20
Linte ......................... 25 80
Fasole........................ 21 10

?» Sămânţă de in . . . 21 60
n Sămânţă de cânepă . 9 —

Cartofi........................ 2 60
Măzăriehe................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 96
TT Carne de porc . . . 1 12
TT Carne de berbece . . — 72

100 kil. Său de vită prospăt . 70 —
?» Său de vită topit . . 62 —?» V . ..

Pivniţa de sub sfat.
Am onóre a aduce ia cunos- 

cinţa On. public, că am luat asu- 
pră-m î conducerea

Pivniţei de sut sfat.
cu începerea dela I M artie a. c. 

aranjând şi o
=  Odaie de dejun,
unde voi servi mâncări calde şi re ci.

în pivniţă vine !a véncjare tó
té sorturile de cele mai bune 

V in iir i de A rd eal,
de m a să  ş i  D e s s e r ty şi în
fiecare c(i BERE próspétá dela 
cep şi în sticle.

Nisuinţa mea principală va fi ca 
pe Onor. muşterii în tbtă privinţa ai 
mulţumi cu un serviciul prompt şi 
solid.

Rugându-me de o cercetare nume- 
rdsâ, rae recomand

cu tótS stima:

MAX WILD.

T T v iilâ  s e  m ă n â n c ă  b i n e  
U 11116 şi se bén VINURI curate
de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care <Ji? 1  La ^  s\

Restaurantul Schwarabiirg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listâ de bucate româneecă.
De o cercetare numerósa se róga 

c. R. GLIGORE CRISTEA,
28—50 conducătorul restaurantului.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se p o t face o ri şi cân d  pe tim p  m ai
îndelungat seu lunare.

„ V I C T O R I  A “, institu t de credit şi economii, societate pe acţil în ARAD.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „VICTORIA“, prin acesta se Invită, conform 

§ lui 17 din statute, la a

XVII-a adunare g en era lă  ord inară,
care se va ţin6 în Arad, la 5 Martie 1905 la 10 Ore înainte de amiadi, în localităţile institului (calea Arehi- 
ducele Iosif Nr. 2).

Obiectele:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere şi stabilirea bilanţului.
2. Deciderea asupra distribuirei profitului curat.
8. Alegerea a 2 membri în direcţiune, şi 1 în comitetul de supraveghiere.
4. Urcarea capitalului <ţe fondare prin o nouă emisiune de acţii.
5. înfiinţare* unei filiale.
6. Modificarea statutelor institutului.
7. Modificarea statutelor fondului de pensiuni.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persdnă s6u prin plenipotenţiaţî,. 

în sensul §-lui 22 al statutelor, sunt rugaţi a-şî depune acţiile, eventual dovezile de plenipotenţă la cassa in
stitutului, seu la institutele de credit şi economii „Albina“, „Timişana“, „Bihoreana“ şi „Oraviciana“ cel pu
ţin cu 24 ore înainte de adunarea generală.

Arad,  în 19 Februarie 1905. Direcţiunea institutului.

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .î

A C T I Y  A : Cor. fii. P A S I V A * Cor. fii.

Cassa în n u m e r a r ..................................... 104199
1
60 Capital social 3000 acţii â C. 200 . . 600000

Bon în Giro-conto şi la alte bănci . . 34007 99 Fond de reservă...................... 408063 65
C a m b ii .......................................................... 6281197 66 Fond special de reservă . . 5C0Û —

împrumuturi h ip o te c a r e ........................... 1031947 Fond de pensiuni . . . . 76103 49
Avansuri pe efecte . . . .  . . . 66540 18 Depuneri spre fructificare 5504507 26
Efecte p u b l i c e , .....................  490000 — Deposit de cassă..................... 7749 93
Acţii dela diverse bănci . . 42970-— 532970 — R e e s c o n t ................................ 1467346 —

Credite de Cont-curent ........................... 25765 07 Dividenda neridicată . . . 2224 —
Casa institutului şi alte realităţi . 203285 64 Contribuţie nesolvită după interesele de-
M obiliar.....................................  7724 94 punerilor pe sem. II. . . 12290 65-

după amortisare . . . .  2724*94 5000 — Interese transitore anticipate . . . . 93364 06
Diverse conturi d eb itd re ........................... 6515 -. - Profit transpus din 1903 . . 6525-44 ?
Interese transitbre r e s ta n te ..................... 5991 40 Profit n e t ................................ 11424506 120770 50

... ; * 8297419 54 
—1

8297419 54;

C o n t u l  P r o f i t  si  P e r d e r e .j

D E B I T : Cor. fii | C R E D I T : Cor. fii.

Interese pentru depuneri spre fructificare 238067 44 Venitul transpus din anul trecut . . . 6525 44
Interese pentru r e e sc o n t........................... 35659 36 Interese :
Spese: dela c a m b ii .....................  404188 73

Salare................................................ 36539 98 „ hipotecă . . . 76359*93
Bani de q u a r t ir ...................................... 7429 92 „ avansuri pe efecte . 4657*04
Imprimate, registre, lumină, lemne. „ efecte publice . . 8816 37

d i v e r s e ........................................... 18289 56 „ credite de cont-curent 2183 70 49620c 77 j
P orto ................................................................ 6989 40 Chiri şi alte arencjl...................................... 7324 89
Contribuţie directă . . . .  30310*88 Provisiuni şi alte v e n i t e ........................... 13132 52
10°/0 dare la depuneiî . . . 23806 64 54117 52 ------------- -----------
C h i r i e ..................................................... . 2600 —
Amortisărî din m o b ilia r ........................... 2724 94
Profit transpus . . . . . 6525 44
Profit n e t ........................... . 114215 06 120770 5e

• $ 523188 62 523188 62
i

Arad,  la 31 Decemvrie 1904. - •
Oncu m. p. Raicu m. p.,

director executiv. '> >* secretar.
D I R E C Ţ  I U N E A :

Mihaiu Veliciu m. p., B. Ciorogariu m. p., V. Mangra m. p. Dr. Nicolau dacian in. p„
preşedinte. vice-preşedinte.

Petru Trufia m. p. Traian Vâţian m. p. Dr. Aurel Demian m. p. G. Popoviciu m. p.
Oo mi t e t - ULl * d . e  s u p r a v e g H i a r e :

Subsemnatul comitet de supraveghiere am esaminat conturile presente şi le-am aflat în deplină conj 
sonanţă cu registrele institutului.

G. Feier m. p.. N  Mar cu m. p. Dr. S . Ispravnic m. p. A. Secula m. p.
preşedinte.

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Februarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  119.05
Renta de corone ung. 4% • • . 98 20
impr. căii. fer. ung. în anr 3l/2°/0 . 89.45 
impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50

Impr. ung. ou premii . . . . .  218.50 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 170.50
Renta de hârtie austr.......................100.25
Renta de argint austr.....................100.20
Renta de aur austr............................. 120.—
Renta de corone austr. 4°/0 . . . 100.25
Bonuri rnrale ungare 3!/2 % • • • 92.'—
Losuri din 1860............................  157 35

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.39'
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 787.25-1 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 678.—
Napoleondor!  ....................19.07
Mărci imperiale germane. . . . H7.1V/2'
London vista................................. 240.15-
Paris v i s t a . ........................  . 95.221/2
Note italiene . . . .  . . 96.30^

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


